

УДК 94(47+57) «1917/1991»

ПОДВИГ ЗЕМЛЯКА

Агапова И.В., студентка 1 курса радиотехнического факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., к.фил.н., доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет»

Ключевые слова: Подвиг, герой, патриотизм, мужество.

Статья посвящена 75-летию со дня подвига Александра Матросова. В Великую Отечественную войну наша армия показала всему миру, что такое массовый героизм. Но из нескольких тысяч подвигов, всемирно известными стали всего десятки. Так, и Александр Матросов стал олицетворением самопожертвования, символом мужества и воинской доблести, храбрости и, конечно же, любви к Родине.

Матросов Александр Матвеевич родился в Екатеринославле 5-го февраля 1924-ого года, его родители ушли совсем рано. По официальной версии, воспитание он получил в детском доме и трудовой колонии Уфы. По окончании 7-ми классов стал работать помощником воспитателя колонии. По другой версии, мать маленького Сашеньки, спасая мальчика от голодной смерти после того, как осталась одна без мужа, отдала его в Мелекесский детский дом, откуда его отправили в Ивановский детский дом Майнского района. Но, к сожалению, бумаг детских домов о пребывании Матросова в них не сохранились до сегодняшнего дня.

В Уфе Александр был зачислен в трудовую колонию. В процессе пребывания там он стал отличным примером для других воспитанников: был старательным спортсменом (успешно освоил основы рукопашного боя), получил знак отличия Готов к Труд и Обороне (ГТО), неплохо разбирался в политике и был замечательным поэтом. В свои 16 лет был принят в ряды комсомола. Затем стал помощником воспитателя, но был пойман с одной воспитанницей, за что и был исключен из комсомола. Когда началась война, Александр работал на заводе.

На службу Матросов был призван в 1942-м году и начал учиться в пехотном училище под Оренбургом. В следующем году отправился на Калининский фронт добровольцем маршевой роты. Уже на фронте,

Александр Матвеевич служил во 2-ом отдельном стрелковом батальоне 91-й Сибирской отдельной добровольческой бригады им. Сталина. Но не смог окончить училище, так как погиб в бою около Чернушки. Там же герой был похоронен, а затем его прах перезахоронен в Псковской области, в городе Великие Луки. За свой подвиг Александр Матвеевич Матросов был приставлен к награде Героя СССР посмертно.

Что собой представляет подвиг Матросова? Коротко говоря, красноармеец бросился на амбразуру, обеспечив продвижение вперёд наших стрелков. В настоящее время нет точной версии случившегося, так как в период перестройки стали говорить о неточностях первоначального варианта. В качестве аргумента выступал тот факт, что от выстрела, например, в руку из винтовки, человек теряет равновесие. Мощная очередь выстрелов, в данном случае, должна отбросить тело на несколько метров. По мнению Кондратьева (писателя-фронтовика) подвиг Александра в том, что, будучи на крыше дзота, он попытался наклонить пулеметное дуло к земле. С этим мнением спорит историк Б.Соколов, изучивший события с участием Матросова. Правда, по его версии, в том, что герой совершил попытку расстрелять расчет в вентиляционное отверстие. Немцы не могли одновременно открывать огонь по нашим солдатам и отбиваться от красноармейца. Так героически погиб Александр Матросов. Даже если правда о подвиге красноармейца не выяснится, такой поступок позволил нашим стрелкам пересечь обстреливаемое пространство.

Существует официальная версия, согласно которой 2-й батальон, в котором служил Матросов, получил приказ атаковать вблизи деревни Чернушки опорный пункт. Но когда советские солдаты вышли на опушку, пройдя лес, они попали под крепчайший огонь немцев: в дзотах три пулемета заслоняли подступ к деревне. Два пулемета были ликвидированы группами бронбойщиков и автоматчиков. С третьей огневой точки все продолжалась вестись стрельба. Все попытки принудить пулемет молчать не увенчались удачей. Тогда к дзоту направились рядовые Александр Матросов и Петр Огурцов. На подступах второй боец был тяжело ранен. Матросов принял решение завершать атаку один. Подкравшись с фланга к амбразуре, он бросил две гранаты. Пулеметная очередь прекратилась. Но как только наши солдаты поднялись в атаку, огонь был открыт возобновлен. Тогда рядовой Матросов поднялся и, резво бросившись к дзоту, закрыл амбразуру собой. Так, ценой собственной жизни, красноармеец исполнил поставленную перед подразделением боевую задачу.

Подвиг Александра Матросова представляет собой символ воинской доблести и мужества, его бесстрашной любви к Родине. Даже, несмотря на несколько версий развития событий, героизм красноармейца не остается под вопросом. Во многих городах Советского Союза улицы и площади носят имя героя Советского Союза. Мы гордимся, что он является нашим земляком.

Библиографический список:

1. Филатов, И. Матросов Александр Матвеевич. Подвиг Александра Матросова. [Электронный ресурс] / И.Филатов // Бессмертный полк России. -2014.- URL: <http://fb.ru/article/139190/matrosov-aleksandr-matveevich-podvig-aleksandra-matrosova> (Дата обращения 29.03.18)
2. Сайт «Бессмертный полк России». - URL: https://polkrf.ru/news/2216/bessmertnyiy_podvig_aleksandra_matrosova Дата обращения 29.03.2018.
3. Камалова, Р.Ш. Патриотизм как нравственная ценность: способы формирования и проявления / Р.Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика. Материалы всероссийской научно-практической конференции (г.Димитровград 30 ноября – 05 декабря 2016 года). – Димитровград: ДИТИ НИЯУ МИФИ, 2016 . – С.245-248. <http://elibrary.ru/item.asp?id=28823617>

FEAT OF THE LAND

Agarova I.V.

Key words: *Feat, hero, patriotism, courage.*

The work is devoted to the 75th anniversary of the feat of Alexander Matrosov. In the Great Patriotic war, our army showed the world what mass heroism is. But from thousands of feats, popularly known have become just tens of. Thus, Alexander Matrosov was the personification of self-sacrifice, a symbol of courage and military valor, courage and love for the Motherland.